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(8)SEZNAM DŮLEŽITÝCH ZKRATEK  


ASEAN  Association of South East Asian Nations (Sdružení národů 
 jihovýchodní Asie) 


Bbl/d  barely za den 


BP  British Petrol (Britská energetická společnost) 


CNOOC  The China National Offshore Oil Corporation (Čínská státní 
 pobřežní ropná společnost) 


CNPC  The China National Petroleum Corporation (Čínská státní ropná 
 společnost) 


ČLR 
 ČRB 


Čínská lidová republika 
 Čínská rozvojová banka 
 EEZ  Exkluzivní ekonomická zóna 


EIA  U.S. Energy Information Administration (Úřad pro energetické 
 informace) 


Exim Bank 


IEA 


The Export-Import Bank of China (Čínská banka pro dovoz a 
 vývoz) 


International Energy Agency (Mezinárodní energetická 
 agentura) 


MMF  Mezinárodní měnový fond 


NOCs  National Oil Companies (Státní ropné společnosti) 


SA  Saúdská Arábie 


SAE  Spojené arabské emiráty 


Sinochem  China National Chemicals Import & Export Corporation 
(Největší čínská akciová obchodní společnost zaměřující se na 



(9)petrochemickou distribuci) 


SINOPEC  China Petroleum & Chemical Corporation (Čínská státní 
petrochemická společnost) 



(10)
(11)1  ÚVOD 


Současný svět se nachází v situaci, kdy se zvyšuje závislost na základních 
 energetických surovinách. V souvislosti s tím je nedílnou součástí politiky každé 
 země zajištění energetické bezpečnosti. Pro široký pojem energetická bezpečnost 
 je  společné  to,  že  je  nutné  zajistit  dopravu  energetických  surovin  z místa,  ve 
 kterém dochází k těžbě, do místa, kde vzniká po surovině poptávka. V diplomové 
 práci se zabývám ropou jako významnou energetickou surovinou, jejíž spotřeba 
 se neustále zvyšuje a poptávka po ní v souvislosti s tím roste. Mezi největší ropné 
 exportéry  patří  Saúdská  Arábie,  Ruská  federace,  Írán,  Nigérie,  Spojené arabské 
 emiráty  a  Angola.  V   posledních  20  letech  se  objevil  nový  významný  hráč  na 
 světovém  trhu  s  ropou,  Čínská  lidová  republika  (ČLR),  která  na  svém  území 
 disponuje  ropnými  zásobami,  nicméně  zásoby  jsou  nedostatečné  a  jejich 
 produkce byla až do vzniku samotné ČLR minimální.  


Během  20.  století  se  Čína  po  dlouhé  době  izolace,  ke  které  se  sama 
 rozhodla,  začala  otevírat  světu.  Tomuto  rozhodnutí  ale  předcházelo  období 
 námořních  úspěchů  během  vlády  dynastie  Ming.  Čínský  muslimský  eunuch 
 Zheng  He  velel  od  roku  1405  loďstvu  s  téměř  28 000  námořníky,  s nimiž 
 několikrát  připlul  až  k břehům  Afriky  a  rozvíjel  tak  obchodní  vztahy.  Nicméně 
 netrvalo dlouho a Čína se z námořních výprav přesměrovala na vnitřní politiku, 
 zlikvidovala  námořní  síly  a  zahájila  několik  století  dlouhý  stav  izolace,  čímž 
 námořní sílu postoupila Evropě (McGiffert – Mitchell, 2007: 3). Čína se začala 
 z námořní  geostrategie  orientovat  na  geostrategii  zaměřenou  na  obranu  hranic 
 (Tow, 2001: 15). Dlouhá doba izolace způsobila naprosté oslabení země, zejména 
 pak  vojenské  síly,  a  tudíž  neschopnost  reagovat  na  hrozbu,  která  přišla  z moře. 


V opiových  válkách  (1839  –  1842)  byla  Čína  poražena  a  došlo  ke  kompletní 
 změně  rovnováhy  moci  mezi  Čínou  a  zbytkem  světa.    V souvislosti  se  ztrátou 
 nadřazenosti  začala  na  domácí  scéně  sílit  znepokojenost  se  stávajícím  režimem 
 (McGiffert – Mitchell, 2007: 11 – 13). Až s nástupem komunistické strany a Mao 
 Ce-tunga  směřovala  Čína  ke  snaze  stát  se  významným  celosvětovým  hráčem 
 v mezinárodní politice. Aby se tak stalo, podpořil Mao Ce-tung kampaň Velkého 
 skoku, kampaň  k dokončení  industrializace a transformace Číny v ekonomickou 
 velmoc  (Mirsky,  2009:  87  –  92).  Nicméně  po  prvním  úspěšném  jaderném  testu, 
 který  proběhl  16.  října  19641,  následovalo  období  mezinárodní  izolace  Číny  a 


       


1 FEDERATION OF AMERICAN SCIENTISTS. Nuclear Weapons (2006-11-29);  


http://www.fas.org/nuke/guide/china/nuke/index.html, 2012-02-26). 



(12)ekonomické  stagnace.  Až  po  smrti  Mao  Ce-tunga,  v druhé  polovině  70.  let, 
 začala  nová  éra  čínských  dějin,  charakteristická  rychlým  ekonomickým  růstem, 
 obnovou  zahraničního  obchodu  a  navázáním  úplných  diplomatických  vztahů 
 s USA (Mirsky, 2009: 99 – 104). V roce 1978 Teng Siao-pching nastartoval nové 
 ekonomické  reformy,  které  Čínu  transformovaly  v globální  mocnost  (Zheng, 
 2009:  8).  Vláda  umožnila  zemědělcům  částečný  prodej  vlastních  plodin  na 
 volném  trhu  a  zároveň  ve  snaze  přilákat  zahraniční  investice,  vytvořila  podél 
 pobřeží  zvláštní  ekonomické  zóny.  Díky  těmto  a  dalším  reformním  krokům 
 začala růst ekonomika ČLR podstatně rychleji než dříve (Morrison, 2006: 2). V 
 souvislosti s ekonomickým rozvojem tak logicky rostly i energetické požadavky, 
 respektive požadavky na ropu, jakožto významnou surovinu. Od 80. let se ČLR 
 začala více spoléhat na dovoz ropy, a od roku 1993 je již významným importérem 
 (Thomas,  2009:  5).  Nároky  na  spotřebu  ropy  stále  stoupají,  což  vede  čínskou 
 vládu ke strategickému uvažování a k aktivní zahraniční politice s cílem zajistit a 
 zabezpečit přísun ropy (Fürst, 2006: 17 – 19). 


Cílem  diplomové  práce  je  analyzovat  způsob,  jakým  si  ČLR  zajišťuje 
 bezpečnost  dodávek  ropy,  v jakých  zemích  za  tímto  účelem  operuje,  jak  její 
 politika  ovlivňuje  vztahy  s okolními  státy  i  ostatními  mocnostmi,  a  potvrdit  či 
 vyvrátit níže stanovené hypotézy. Čína se od ostatních importérů odlišuje snahou 
 získávat co nejvíce ropy na základě bilaterálních smluv s ropnými exportéry. Buď 
 tak  po  uzavření  smlouvy  sama  na  území  daného  státu  provádí  těžbu,  nebo 
 nakupuje ropu přímo od konkrétních dodavatelů (Papež, 2010: 25). V současnosti 
 je ropa dovážena do ČLR především z rozvojových zemí. Největším dodavatelem 
 ropy do Číny je dle statistik z ledna 2011 Angola, následovaná Saúdskou Arábií, 
 Ruskem,  Súdánem2  a  Íránem3.  Čína  těmto  státům  vyhovuje  zejména  politikou 
 nevměšování se do vnitřních záležitostí, nezajímá se tedy o dodržování lidských 
 práv,  nedemokratické  režimy,  či  špatné  pracovní  podmínky  místních 
 zaměstnanců. Zároveň Čína těmto zemím poskytuje finanční částky, investice do 
 hospodářství a infrastruktury i technologickou spolupráci. Navíc vzhledem ke své 


       


2  6.  července  2011  došlo  k rozpadu  Súdánu  na  dva  státy,  Súdán  a  Jižní  Súdán.  Vzhledem  k tomu,  že 
 k rozdělení  došlo  teprve  před  necelým  rokem,  nejsou  prozatím  dostupné  informace  ohledně  produkce  a 
 exportu  ropy  pro  každou  zemi  zvlášť.  Navíc  při  vzniku  nové  státní  hranice  se  stalo  značně 
 problematickým rozdělit ropná pole, respektive určit komu patří. Tato situace je umocněná tím, že větší 
 zásoby i produkce ropy se vyskytuje v Jižním Súdánu, ale ropa musí být vedena ropovody k přístavu přes 
 Súdán.  Z důvodu  nedostatku  těchto  informací  se  podkapitola  bude  věnovat  Súdánu  jako  jednomu  státu 
 s tím, že bude hodnocena doba a působení ČLR na místě od začátku těžby ropy v Súdánu po rozpad státu.  


3 China  OIL  WEB.  China´s  Crude  Oil  Imports  Data  for  January  (2010); 


(http://chinaoilweb.com/uploadFile/docs/Attachment/2010-3-169132990.pdf, 2012-02-26). 



(13)pozici a moci, jakožto stálého člena Rady bezpečnosti OSN, může těmto zemím 
 poskytnout podporu na mezinárodní úrovni. Je schopna například vetovat sankce 
 namířené proti některým zemím (Fürst, 2006: 19). Jak bylo uvedeno, ČLR dováží 
 ropu  zejména  z rozvojových  zemí,  a  v této  souvislosti  lze  s jistou  dávkou 
 nadhledu  chápat  ČLR  jako  jádro,  které  disponuje  technologiemi  a  financemi,  a 
 země  vyvážející  ropu  jako  periferie,  kterým  čínské  investice  přijdou  vhod. 


S těmito  termíny  operuje  teorie  závislosti,  která  předpokládá,  že  příčina  nízké 
 úrovně vývoje v ekonomicky slabších zemích/satelitech/periferiích je způsobena 
 jejich  spoléháním  a  závislostí  na  ekonomicky  rozvinutější 
 země/metropole/centra/jádra.    Tato  práce  se  pokusí  tento  vztah  formulovat  ve 
 vztahu  čínských  investic  do  států  disponujících  ropou  a  vznikající  závislosti 
 těchto  států na  odběru  ropy i na investicích. Je ověřováno, zda taková závislost 
 vzniká, případně jaká jiná forma závislosti se mezi těmito státy objevuje. Tím je 
 formulována  první  hypotéza  diplomové  práce,  která  předpokládá,  že  ČLR  svojí 
 petropolitikou způsobuje závislost těchto exportních zemí na odbytu ropy ČLR. 


Import ropy do ČLR po mořských trasách tvoří na 80 % celkového dovozu 
 a  čínským  vitálním  cílem  je  tedy  zajistit  bezpečnost  těchto  dodávek 
 prostřednictvím  zvýšení  ochrany  moře  a  výstavbou  nových  ropovodů,  jež  by 
 umožnily  vyhnout  se  nebezpečným  úžinám.  Alfred  Thayer  Mahan  ve  své  knize 
 The  Influence  of  Sea  Power  upon  History  1660  –  1783  uvedl,  že 
 nejvýznamnějším  prvkem,  který  ovlivňoval  světovou  historii,  je  kontrola  moře. 


Moře je pro něj velkou dálnicí, kde se křižují cesty všech a jehož kontrola může 
 danému  státu  zajistit  bezpečnost  pohybu.  Pro  jakékoli  výpravy  jsou  významné 
 domácí přístavy, které by si státy měly chránit vlastními loděmi a v období válek 
 pak válečnými loděmi. Nezbytností je pro něj námořnictvo (Mahan, 1890: iv, 26 
 –  27).  Uvědoměním  si,  že  budoucnost  ekonomického  růstu  stojí  na  zisku  ropy, 
 začala ČLR střežit důležité úžiny, které jsou pro dopravu této suroviny nezbytné. 


Začala výrazně budovat své námořnictvo a stavět základny s čínskou vojenskou 
 přítomností  v oblastech,  které  jsou  pro  ni  významné.  Tato  činnost  se  nazývá 
 strategie perlového náhrdelníku a perly jsou ty základny, které vedou od pobřeží 
 ČLR  přes  pobřeží  Jihočínského  moře,  Malackou  úžinu,  Indický  oceán  až 
 k pobřeží Arabského moře a Perského zálivu (Lin, 2008b: 2 – 3). S tím je spojena 
 samozřejmě militarizace námořnictva, jakožto významné složky, která je pro A. 


T. Mahana podstatou mořské moci. Na základě výše uvedeného stanovuji druhou 
hypotézu:  ČLR  ve  snaze  zabezpečit  dodávky  ropy  na  své  území  vede  svoji 
bezpečnostní  politiku  tím,  že  usiluje  o  kontrolu  moře,  a  stává  se  tak  mořskou 
mocí.  



(14)Politika,  kterou  ČLR  vykonává  v zemích,  disponujících  ropou,  i  politika, 
 jíž  usiluje  o  zabezpečení  ropných  dodávek,  ovlivňuje  její  vztahy  s ostatními 
 zeměmi  (Lai,  2007:  529).  Navíc  spolupráci  s některými  zeměmi  komplikuje 
 výrazná  námořní  a  vojenská  přítomnost  v oblastech  tzv.  perel  a  vytváří  pro  ně 
 hrozbu  a  nedůvěru.  Diplomová  práce  bude  zkoumat,  jak  vyvíjené  politiky  ve 
 snaze zisku a ochrany ropy ovlivňují vztahy s těmito zeměmi.  


Diplomová  práce  má  za  cíl  obhájit,  vyvrátit  a  popřípadě  objasnit  dvě 
 hypotézy  a  zodpovědět  položenou  otázku.  První  hypotéza  zní:  ČLR  svojí 
 petropolitikou  způsobuje  závislost  těchto  exportních  zemí  na  odbytu  ropy  ČLR. 


Druhá  hypotéza  zní: ČLR  ve  snaze  zabezpečit  dodávky  ropy  na  své  území  vede 
 svoji bezpečnostní politiku tím, že usiluje o kontrolu moře a stává se tak mořskou 
 mocí.  Zároveň budu hledat odpověď na otázku: Jak ovlivňuje ropná politika ČLR 
 její  vztahy  se  státy  v oblasti  Jihočínského  moře,  které  čelí  námořní  přítomnosti 
 ČLR,  a  s USA,  Indií  a  Japonskem,  které  patří  spolu  s ČLR  mezi  čtyři  největší 
 odběratele ropy a jejich zájmy se dostávají do střetu? 


Hlavní  text  diplomové  práce  je  mimo  úvod  a  závěr  rozdělen  do  pěti 
 kapitol.  Vzhledem  k tomu,  že  předložené  hypotézy  můžeme  vyvrátit  nebo 
 potvrdit  na  základě  teoretických  východisek,  obsahuje  druhá  kapitola  tato 
 východiska.  Nejprve  je  věnována  pozornost  A.  T.  Mahanovi  a  jeho  vysvětlení 
 mořské  moci,  důležitosti  moře  a  mořských  tras  jako  významných  dopravních  a 
 zejména  obchodních  tepen,  které  by  měly  být  kontrolovány.  Kapitola  současně 
 uvede  vývoj  teorie  závislosti,  hlavní  myslitele  a  jejich  významné  myšlenky, 
 zároveň  nastíní  obecné  a  důležité  vztahy  satelitů/periferií  a 
 metropolí/center/jader. 


Třetí kapitola poskytuje informace o základní energetické surovině, ropě, a 
její  geopolitice.  Kapitola  poskytuje  informace  o  zvyšující  se  poptávce  po  ropě, 
geografii ropných zásob, o zemích, které ropu vyvážejí a dovážejí. Jsou popsány 
trasy,  kterými  se  ropa  dopravuje,  a  úskalí,  kterým  státy  při  této  snaze  dopravit 
ropu na své území čelí. Kapitola čtvrtá se již zabývá Čínskou lidovou republikou 
a její politikou směrem k zemím vyvážejícím ropu. Nejprve je nastíněna historie 
těžby ropy na jejím území, na kterém ale těžba nestačila zvyšující se poptávce, a 
tím  se  ČLR  stala  závislou  na  jejím  dovozu.  Jsou  uvedeny  praktiky  čínských 
státních  ropných  společností  (NOCs),  které  získávají  těžební  práva  v zemích 
vyvážejících ropu do ČLR. Následuje přehled zemí, ze kterých ČLR ropu dováží, 



(15)jejich  vztahy  s ČLR  a  čínské  postupy  v  jednání  tak,  aby  bylo  možné  v závěru 
 vyvrátit či potvrdit hypotézu.  


Kapitola  pátá  se  věnuje  zabezpečení  ropných  dodávek  ČLR  z exportních 
 trhů na její spotřební trh, kdy se ČLR snaží diverzifikovat trasy, kterými dováží 
 ropu, a postavit nové alternativní cesty, díky kterým by se vyhnula nebezpečným 
 úžinám,  respektive  Malacké  úžině.  Kapitola  současně  uvádí  snahy  zajistit 
 bezpečnost na mořských trasách a v úžinách, které jsou využívány pro transport 
 ropy, přičemž je kladen důraz na strategii perlového náhrdelníku, tedy výstavbu 
 těsných  vazeb  podél  mořských  tras  vedoucích  z  Blízkého  východu  i  Afriky  po 
 Jihočínské  moře,  jež  jsou  vytvářeny  z důvodu  ochrany  čínských  energetických 
 zájmů.  Pro  každou  ,,perlu“  z tohoto  náhrdelníku  to  znamená  geopolitickou  či 
 vojenskou přítomnost ČLR. Proto mě bude zároveň zajímat militarizace čínského 
 námořnictva  jakožto  ochránce námořních tras. Poslední šestá kapitola se věnuje 
 vztahům  ČLR  se  státy  v Jihočínském  moři,  USA,  Indií  a  Japonskem.  To,  že  se 
 stále zvyšují dodávky ropy, které proudí do ČLR, má za následek změnu vztahů 
 s ostatními  zeměmi,  které  ji  také  dováží.  Zároveň  snaha  zajistit  bezpečnost 
 dodávek znamená zvýšenou militarizaci čínského námořnictva a vojáků v těchto 
 oblastech Jihočínského i Východočínského moře a Indického oceánu. Kapitola se 
 zabývá  tím,  jak  tuto  čínskou  činnost  vnímají  státy  v  oblastech,  které  jsou 
 v bezprostředním  zájmu  ČLR,  a  státy,  jež  spolu  s ČLR  patří  mezi  čtyři  největší 
 ropné importéry, USA, Japonsko a Indii.  


V samotném  závěru  se  dopracuji  ke  shrnutí  stěžejních  bodů  práce,  což 
 následně  pomůže  při  vyhodnocení  situace  a  uvedení  závěrů,  ke  kterým  jsem  se 
 postupným  zkoumáním  dostala.  Tyto  závěry  následně  vedou  k zhodnocení 
 hypotéz, jejich potvrzení či vyvrácení a k odpovědi na položenou otázku.  


Diplomová  práce  je  zpracována  jako  kvantitativní  výzkum,  který  je 
založen  na  deduktivním  přístupu.  Z teorie  jsou  vyvozeny  hypotézy,  které  jsou 
prostřednictvím sebraných dat testovány. Technikou sběru dat je přitom obsahová 
analýza.  Část, která vede k potvrzení či vyvrácení první hypotézy je zpracována 
jako případová studie, ve které je užit rozbor procesu jako technika identifikace 
příčinného  procesu,  přičemž  předmětem  studia  je  vztah  mezi  zvyšující  se 
poptávkou  ČLR  po  ropě  včetně  její  petropolitiky  a  zvyšující  se  závislosti 
exportních zemí na ČLR. Jako nezávislá proměnná figurují země, které mají na 
svém  území  ropu,  a  jako  zprostředkující  proměnná  vystupuje  dovoz 



(16)přinejmenším  30  miliónů  barelů  ropy  ročně4.  Závislou  proměnnou  bude 
 předpokládaná závislost dané země na ČLR. Pro zpracování teoretické části jsou 
 stěžejní  knihy  A.  T.  Mahana The  Influence  of  Sea  Power  upon  History  1660  – 
 1783,  J.  Larraina  Theories  of  Development:  Capitalism,  Colonialism  and 
 Dependency, a články A. G. Franka The Development of Underdevelopment a V. 


Ferrara  Dependency  Theory:  An  Introduction.  Ve druhé  kapitole  je  mimo 
 nejrůznějších článků dáván prostor statistikám Mezinárodní agentury pro energii 
 (IEA),  jejíž  publikace  jsou  v práci  také  využívány.  Například  pro  pochopení 
 působení  čínských  národních  ropných  společností  na  půdě  exportérů  ropy  je 
 využit článek J. Jiang a J. Sintona Overseas Investment by China’s National Oil 
 Companies:  Assessing  the  drivers  and  impacts. Pro  porozumění  tomu,  jak  ČLR 
 působí v těchto zemích, je významná publikace J. Eisenmana, E. Heginbothama a 
 D. Mitchella China and the Developing World: Beijing’s Strategy for the Twenty-
 First  Century.  Pro  další  část  práce  je  stěžejní  text  A.  Ericsona  a  G.  Collinse 
 China’s  Oil  Security  Pipe  dream:  The  Reality,  and  Strategic  Consequences,  of 
 Seaborne  Imports  a  článek  Ch.  J.  Pehrsona  String  of  Pearsl:  Meeting  the 
 Challenge of China’s Rising Power Across the Asian Littoral, který je i s jinými 
 využíván v páté kapitole diplomové práce.  


 V diplomové  práci  jsou  využívány  názvy  institucí,  organizací  či 
 společností, které jsou, pokud mají český ekvivalent, uváděny v českém jazyce se 
 zkratkou uvedenou v závorce. Celkový seznam zkratek s celým názvem v jazyce, 
 ze kterého je zkratka odvozena, i jejich českým výkladem, je uveden na začátku 
 práce. V diplomové práci se objevuje množství názvů společností, které většinou 
 nejsou v práci nazývány v originálním jazyce. Souhrný seznam názvů společností 
 s  jejich  českým  výkladem  je  uveden  v příloze  I  na  konci práce,  kde  se nalézají 
 další  přílohy  ve  formě  tabulek,  grafů  i  obrázků.  Na  přílohy  je  v textu  vždy 
 odkazováno v poznámce pod čarou.  


       


4  Číslo  bylo  učeno  z toho  důvodu,  že  ČLR  dodává  ropu  29  zemí  a  není  možné  v rámci  této  práce 
analyzovat čínskou energetickou politiku v každé z nich. 



(17)2  TEORETICKÁ VÝCHODISKA 
 2.1  Mahanova teorie o mořské moci 


Alfred  Thrayer  Mahan,  jenž  žil  na  přelomu  19.  a  20.  století,  patří  mezi 
 významné  geostratégy  v oblasti  námořnictva.  Ještě  předtím,  než  termín 
 geopolitika  spatřil  světlo  světa,  patřil  A.  T.  Mahan  mezi  přední  intelektuály, 
 zabývající  se  tím,  jaký  má  geografie  vliv  na  strategii,  kterou  vedou  jednotlivé 
 státy,  a  mezi  ty,  jejichž  spisy  měly  důležitou  roli  v úspěšných  taženích  velmocí 
 (Peele,  1997:  2).  A.  T.  Mahan  se  narodil  27.  9.  1840  ve  státě  New  York, 
 vystudoval  Námořní  akademii  v Annapolis,  kterou  s úspěchem  dokončil  již 
 v roce 1856. Během občanské války strávil většinu času na palubě válečných lodí 
 v Mexickém zálivu, ale zároveň v době jejího trvání navštívil řadu míst světa. V 
 průběhu  námořní  služby  získal  hodnost  kapitána.  Během  doby,  kdy  Mahan 
 působil  na  univerzitě  jako  profesor  a  vedl  řadu  přednášek,  rozhodl  se  vytvořit 
 jejich kolekci a publikovat ji jako knihu. Z tohoto nápadu úspěšně vzešla kniha, 
 jež  mu  dala  slávu  a  která  měla  ještě  pokračování, The  Influence  of  Sea  Power 
 Upon  History,  1660  –  1783.  Kniha  získala  na  významu  díky  jeho  tvrzení,  že 
 velikost loďstva a námořní taktiky jsou dominantním prvkem, kterým může dojít 
 k zvětšování  území  a k eliminaci protivníka a zároveň jimi toto území může být 
 kontrolováno (Moll, 1963: 131 – 134; Sempa, 2003: 1). Poté, co Mahan v aktivní 
 službě  v námořnictvu  skončil,  své  zkušenosti  zúročil  v psaní  publikací.  Celkem 
 napsal Mahan na 20 knih a více jak sto článků (Ó Tuathail, 1996: 30). 


Ve  většině  publikací  klade  A.  T.  Mahan  důraz  na dualismus, rozdělení moci 
 na moc mořskou a pozemskou, přičemž zdůrazňuje význam moci mořské, neboť 
 je  to  právě  ona,  která  umožňuje  využití  námořní  dopravy  a  ovládání  moře. 


Definoval  hranici,  na  které  se  odděluje  mořská  moc  od  pozemské: ,,pozemská 
moc se snižuje s blízkostí moře; a současně, jakmile se oceán dotkne země, jedná 
se  o  moc  mořskou“  (Mahan,  1900:  39,  40).  V  zájmu  každé  pozemské  moci  je 
přitom dosáhnout moře a využít ho pro své vlastní cíle, zatímco mořská moc by 
měla získat podporu do vnitrozemí (Mahan, 1900: 62). Teorie Alfreda Mahana o 
mořské  moci  je  založena  na  předpokladu,  že  pouze  ten  národ,  který  disponuje 
mořskou mocí, tedy ten, jež má kontrolu nad mořem tak, aby zneškodnil veškeré 
hrozby, je silným. V úvodu své nejúspěšnější knihy The Influence of Sea Power 
Upon Hisrtory, 1660 – 1783 Alfred Mahan napsal: ,,Historie mořské moci je do 
značné míry, ale ne výhradně, příběhem zápasu mezi národy, vzájemnými rivaly a 
příběhem  neustálého  násilí  ve  válce“  (Mahan,  1890:  1).  Tím  má  na  mysli,  že 



(18)všechny národy se střetávaly od pradávna a tyto střety byly poháněny touhou po 
 bohatství  a  prosperitě.  Přitom,  aby  zajistily  své  zájmy  v oblasti  mořského 
 obchodu,  bylo  důležité  jiné  zájemce  vyloučit.  Nicméně  v tomto  důsledku  střet 
 zájmů  vedl  k válce.  A  aby  národy  měly  šanci  při  takovémto  střetu  uspět  a 
 disponovat tak mořskou mocí, je podle Mahana důležité nahlédnout do historie a 
 učit se z ní, zejména pak z historie vojenské, protože ,,Historie mořské moci,…, je 
 převážně  vojenskou  historií“  (Mahan,  1890:  2).  Ačkoli  se  v průběhu  historie 
 podmínky vedení války liší, stejně jako se liší také ve válkách používané zbraně, 
 jsou  zde  všeobecné  principy  námořních  válek,  které  zůstávají  konstantní. 


Vzhledem  k tomu,  že  Mahan  tvořil  v době,  kdy  námořnictvo  bylo  tvořeno 
 parními  stroji,  uvádí,  že  tyto  parní  stroje  nemají  žádnou  minulost  ani  žádné 
 zkušenosti, na které by se mohlo nahlédnout, aby stát ve snaze vybudovat ze sebe 
 mořskou  moc  uspěl.  Z toho  důvodu  je  nutné  vycházet  ze  zkušeností námořního 
 válečnictví  v období,  kdy  se  po  moři  proháněly  plachetnice,  protože  právě  toto 
 období  je  velmi  dobře  známé  a  prozkoumané.  Tudíž  jsou  teorie  o  budoucnosti 
 námořního  válečnictví  vždy  pouhými  domněnkami,  které  budou  ověřeny  až 
 v průběhu  doby,  a  každý  národ,  který  usiluje  o  mořskou  moc,  nebo  je  mořskou 
 mocí,  vždy  čerpá  ze  zkušeností,  z úspěchů  i  neúspěchů  v minulosti  (Mahan, 
 1890: 2). 


Dle  Mahana  tedy  lze  rozdělit  státy  na  dvě  skupiny  podle  moci,  kterou 
disponují.  Jeden  typ  komunikuje  po  zemi  a  druhý  po  moři.  Mořské  trasy  jsou 
významné  pro  obchod,  jsou  početnější  a  jednodušší  pro  jejich  překonání  ve 
srovnání  s trasami  pozemními  (Mahan,  1900:  125).  Navíc  všechny  národy 
v průběhu dlouhé historie usilovaly o ovládnutí jiných národů a právě moře je pro 
Mahana  důležitým  prostředkem,  kterým  toho  mohou  tyto  národy  dosáhnout  a 
uspět.  Moře  chápe  jako ,,velkou  dálnici,  kterou  mohou  lidé  překonávat  všemi 
směry, ale na kterých některé opotřebované cesty ukazují, že z důvodů kontroly si 
lidé  raději  vybírají  některé  trasy  raději  než  jiné.  Tyto  cestovní  trasy  jsou 
nazývány obchodními cestami, a důvody, které je k tomu vedou, jsou hledány ve 
světové  historii“  (Mahan,  1890:  26).  Mořské  obchodní  trasy  čelí  neustálému 
ohrožení  ze  strany  nejrůznějších  zlodějů,  nicméně  i  přes  tyto  nepříjemnosti  je 
doprava  po  moři  mnohem  bezpečnější  a  zejména  rychlejší  a  levnější  nežli 
doprava  po  souši.  Vzhledem  k již  zmíněným  nepříjemnostem  na  cestách  se 
v minulosti  ukázalo  být  výhodné  kontrolovat  důležité  zastávky  na  cestách,  jako 
jsou  Mys  dobré  naděje,  Svatá  Helena  či  Mauricius,  ale  také  přístavy  jako 
například  Gibraltar,  který  je  strategicky  umístěn  (Mahan,  1890:  27,  28).  Právě 
přístavy, do kterých je zboží dováženo a jiné zboží vyváženo, jsou podle Mahana 



(19)bodem,  který  je  pro  úspěch  a  bohatství  každého  národa  důležitý.  Přístavy 
 představují  zabezpečení  tohoto  zboží  a  státy  od  dávných  dob  usilují,  aby  tyto 
 přístavy  patřily  jim  a  byly  kontrolovány  a  zabezpečovány  právě  jimi  (Mahan, 
 1890:  26  –  28).  Komunikační  cesty  mohou  být  rovněž  využívány  jako  případná 
 útočiště, a to nejen na moři, ale i na zemi. Mahan věří, že ačkoli se tato útočiště 
 nachází mimo domov, jsou místy, která poskytují bezpečí pro armádu i loďstvo a 
 stejně tak jsou poskytovatelem určitých zásob. Toto tvrzení ukazuje na příkladu 
 Napoleonových  úspěchů  u  Marenga  a  Ulmu,  kde  Napoleon úspěšně  založil své 
 základny  na  rakouských  komunikacích,  kam  se  mohly  jednotky  bez  problémů 
 vracet a kde měly své zásoby. Komunikační linie jsou důležitým bodem válek i 
 obchodu, přičemž Mahan neustále zmiňuje, že kontrola mořských komunikací je 
 přednější  a  důležitější,  a  tudíž  i  možnost  disponovat  mořskou  mocí  je  mnohem 
 výhodnější, než být mocí pozemskou (Mahan, 1918: 76, 77). ,,Komunikace jsou 
 hlavní složkou války; jsou nejdůležitějším prvkem ve strategii... V jejich kontrole 
 leží možnost stát se mořskou mocí… Moře je prostředkem komunikací a obchodu. 


Velmi  dobrý  obchod  probíhá  na  moři,  protože  je  to  námořní  obchod,  který  ve 
 všech  obdobích  přinesl  největší  bohatství,  které  je  vyjádřením  životní  energie 
 národa,  jak  materiální,  tak  duševní.  A  proto  schopnost  zabezpečit  tyto 
 komunikace pro sebe sama a znemožnit k nim přístup protivníků, má vliv na sílu 
 národa  stejně  jako  vojenské  operace  ovlivňují  existenci  armády  a  stejně  jako 
 přísun  deště  a  slunce  má  vliv  na  život  rostlin.  A  to  je  výsada  mořských  mocí.“ 


(Mahan,  1900:  125,  126).  Mahan  zdůrazňuje  důležitost  námořnictva  jako  prvku 
 nezbytného  pro  bezpečnost  zemí  a  pro zajišťování těchto  komunikací.  Námořní 
 loďstvo  se vždy snažilo  zajistit bezpečnost obchodních cest a tedy i bezpečnost 
 celého  národa  kontrolou  přístavů  a  ziskem  nových  území,  případně  kolonií 
 (Mahan, 1890: 28). 


Alfred Mahan zobrazil mořskou moc jako něco, co se opírá o tři věci, a to o 
 produkci a s ní související obchodní vztahy a výměnu zboží, o námořní dopravu, 
 pomocí  níž  je  výměna  zprostředkována,  a  konečně  o  kolonie,  respektive 
 zámořské  základny,  usnadňující  výměnu  a  zvyšující  prostor,  do  kterého  může 
 daný národ zasahovat. Aby mohla země dosáhnout mořské moci a těchto tří věcí, 
 musí  dle  Mahana  splňovat  šest  základních  podmínek,  a  to geografickou polohu 
 státu, fyzickou povahu pobřeží, délku pobřeží, četnost populace, charakter národa 
 a charakter vlády (Mahan, 1918: 29) 


Alfred  Thayer  Mahan  byl  významným  geostratégem,  který  se  zabýval  silou 
národa  a  tím,  jak  se  může  stát  silným  a  úspěšným.  Mořská  moc  je  podle  něj 



(20)schopností státu využívat moře pro své politické, vojenské i ekonomické zájmy a 
 je  používána  jak  v době  trvání  míru,  tak  v průběhu  války.  Cílem  každého  státu 
 s pobřežím  je  kontrolovat,  případně  ovládnout  moře,  a  disponovat  tak  mořskou 
 mocí. Hlavními komponenty mořské moci jsou přitom námořnictvo a zaoceánský 
 obchod.  Aby si stát mohl udržet  výsadní postavení, je důležité, aby kontroloval 
 námořní trasy a významné přístavy, kolem kterých tyto trasy vedou. V nejlepším 
 případě by stát měl mít přítomné vojenské a námořní jednotky v těchto oblastech, 
 neboť  to  mu  zaručuje  výsadní  pozici  a  současně  schopnost  využívat  je  pro  své 
 vlastní zásoby a účely.  


2.2  Teorie závislosti 


V celém světě spolu koexistují země, které nejsou na stejné úrovni. Jeden 
 typ  států  se  řadí  do  početnější  skupiny  rozvojových  zemí  a  druhý  typ  do  již 
 rozvinutých.  Tuto  situaci,  kdy  je  ekonomické  postavení  zemí  nerovnoměrně 
 rozloženo, má snahu vysvětlit teorie závislosti, která je založena na názoru, že se 
 v mezinárodním systému vyskytuje skupina bohatších států, čili těch rozvinutých 
 z   centra/metropole/jádra,  a  skupina  chudých  rozvojových  zemí,  satelity/ 


periferie.  Teorie  závislosti  výrazně  zastává  názor,  že  tím,  že  si  rozvinuté  země 
 chtějí udržet svůj ekonomický růst a bohatství, jsou zdroje z periferie využívány 
 ve prospěch jádra a periferní ekonomická, politická i kulturní závislost nabývají 
 na  síle.  Teorie  závislosti  vychází  z toho,  že  úspěch  a  rozvoj  jádrových  států  je 
 příčinou  nerozvinutosti  a  zaostalosti  periferie  (Sen,  2008:  1).  Toto  tvrzení  bylo 
 následně  rozvíjeno,  a  jak  je  ukázáno  dále,  tak  řada  autorů  vyjadřuje  existenci 
 jiných druhů závislostí, které nejsou příčinou nerozvinutosti a zaostalosti. 


O teorii závislosti se začalo hovořit ve 40. a 50. letech v Latinské Americe 
a  dále  byla  upravována  a  vyvíjena  africkými  autory,  až  převzala  hlavní  roli  v 
oživení  neomarxistického  myšlení  po  celém  světě  v  60.  letech.  Raul  Prebisch, 
Andre  Gunder  Frank,  Theotonio  Dos  Santose  či  Fernando Cardoso se řadí mezi 
její  významné  autory  (Falkner,  2005:  36  –  37).  Byl  to  Raul  Prebish,  ředitel 
hospodářské  komise  pro  Latinskou  Ameriku,  pod  jehož  vedením  se  tato  teorie 
vyvíjela.  On  se  spolu  se  svými  kolegy  zabýval  tím,  že  k ekonomickému  růstu 
chudších  zemí  nelze  dojít  současným  ekonomickým  růstem  ve  vyspělých 
industrializovaných  zemích.  To  se  jim  podařilo  potvrdit  studiemi,  ve  kterých 
dokázali,  že  ekonomická  aktivita  bohatších  nevede  k vyspělosti  chudých,  ale 
naopak k jejich větším ekonomickým problémům (Ferraro, 1996: 1).  



(21)Pro  vývoj  teorie  závislosti  se  staly  klíčové  zkušenosti  samotné  Latinské 
 Ameriky,  ve  které  většina  zemí  získala  úspěšně  nezávislost  na  koloniální 
 nadvládě Španělska a Portugalska již v první polovině 19. století. Nicméně i přes 
 toto  brzké  získání  nezávislosti  se  země  Latinské  Ameriky  ocitly  v závislosti  i 
 zaostalosti  ekonomického  směru,  což  bylo  podle  teoretiků  závislosti  důsledkem 
 nerovnoměrného  rozložení  výměny  zboží  v mezinárodním  systému  (Falkner, 
 2005:  37).  Raul  Prebish  se  to  zpočátku  snažil  vysvětlit  tak,  že  chudé  země 
 vyvážejí primární komodity do center, kde se zpracují produkty z těchto komodit. 


Tyto  zpracované  komodity  pak  zpětně  putují  do  chudších  zemí,  přičemž  právě 
 tyto  produkty  jsou  po  zpracování  logicky  dražší,  což  pro  periferii  znamená,  že 
 nebude  nikdy  vydělávat  ze  svých  příjmů,  neboť  musí  platit  za  dovážené  dražší 
 produkty.  Situace  se  podle  Raula  Prebishe  měla  řešit  zahájením  programů 
 substituce  dovozu  tím  způsobem,  že  by  periferie  nemusely  kupovat  hotové 
 výrobky  z center.  To  se  ale  zdálo  ve  skutečném  životě  velmi  obtížné,  protože 
 chudé země neměly dostatečně velké vnitřní trhy, a navíc se objevila otázka toho, 
 do  jaké  míry  mají  vůbec  chudé  země  kontrolu  nad  svými primárními produkty, 
 pokud jde o prodej těchto komodit v zahraničí (Ferraro, 1996: 1).  


Aby  bylo  možné  uvědomit  si  to,  že  ekonomiky  periferních  států  jsou 
 závislé i poté, co nejsou omezeny jen na výrobu a vývoz primárních komodit, je 
 významný  samotný  pojem  závislosti.  Samotný  pojem  závislosti  má  různé 
 významy,  ale  nejčastěji  je  v případě  Latinské  Ameriky  využíváno  vysvětlení 
 brazilského  ekonoma  Theotonia  Dos Santose, který uvádí, že: ,,závislostí máme 
 na  mysli  situaci,  ve  které  je  ekonomika  některých  zemí  podmíněna  rozvojem  a 
 expanzí  jiných  ekonomik,  kterými  jsou  zároveň  ty  slabší  podrobeny.  Vztah 
 vzájemné závislosti mezi dvěma nebo více ekonomikami a mezi nimi a světovým 
 obchodem  převezme  formu  závislosti,  když  některé  země  (dominantní)  mohou 
 expandovat a mohou být soběstačné, zatímco ostatní země (závislé) jsou pouhou 
 reflexí  expanze,  která  může  mít  buď  pozitivní,  nebo  negativní  vliv  na  jejich 
 bezprostřední vývoj“ (Dos Santos, 1970: 231).  Dos Santos navíc odlišuje tři typy 
 závislosti, a to 1) koloniální závislost, ve které profitují  evropské země na úkor 
 jejich kolonií, zejména ve smyslu obchodu s otroky, 2) finančně – průmyslovou 
 závislost,  která  je  charakteristická  tím,  že  centra  vlastní  vysoký  kapitál,  jež  je 
 investován v periferiích na místní produkci a následnou konzumaci v centrech, 3) 
 technologicko  –  průmyslovou  závislost,  jež  znamená,  že  do  rozvojových  zemí 
 proudí investice z mnohonárodních korporací (Dos Santos, 1970: 232). 


Existuje řada definic, které usilují o vysvětlení pojmu závislost, ale jsou tři 



(22)základní společné rysy, které teoretici závislosti sdílí. Prvně je to shoda na tom, 
 že závislost popisuje mezinárodní systém jako systém, který je tvořen dvěma typy 
 států.  Do  jednoho  typu  se  řadí  dominantní  centra  a  do  dalšího  pak  závislé 
 periferie  či  satelity.  Periferní  státy  jsou  státy  Latinské  Ameriky,  Afriky  a  Asie, 
 které mají nízký hrubý domácí produkt na obyvatele, a které se zároveň spoléhají 
 na  vývoz  jedné  či  dvou  primárních  komodit.  Za  dominantní  centra  jsou 
 považovány  naopak  ta,  která  mají  vyspělý  průmysl.  Za  druhé  je  to  společný 
 předpoklad,  že  jádra  ovlivňují  ekonomické  i  hospodářské  aktivity  uvnitř 
 závislých  států.  Za  třetí  se  definice  závislosti  shodují  na  tom,  že  vztahy  mezi 
 centrem  a  periferií  jsou  dynamické,  protože  interakce  mezi  státy  posilují  jak 
 spolupráci, tak zároveň zvětšují nerovnosti mezi nimi (Ferraro, 1996: 1, 2). 


Podle výše uvedeného je jasné, že teorie závislosti má mnoho typů, které 
 se vážou na různé autory. Jorge Larrain se pokouší obecně rozdělit a klasifikovat 
 přístupy k teorii závislosti, a  to podle  pojmu kapitalismus. Na jedné straně stojí 
 skupina  teoretiků,  kteří  vidí  kapitalismus  jako  světový  systém  ve  formě 
 centra/metropole/jádra  a  satelitu/periferie,  jejichž  možnosti  jsou  odlišné  a 
 způsobené  nerovnou  výměnou  mezinárodního  trhu.  Tyto  možnosti  pak  vedou 
 k tomu,  že  centrum/metropole  se  vyvíjí  a  periferie  ne.  Do  této  skupiny  můžeme 
 podle Larraina řadit jak Franka, tak Wallersteina. Na druhé straně jsou teoretici, 
 kteří  také  chápou  kapitalismus  jako  způsob  produkce,  ale  nekladou  důraz  na 
 vztahy mezinárodního obchodu a transfer zboží jako způsob, kterým mohou být 
 satelity/periferie  vykořisťovány,  ale  soustřeďují  se  na  vnitřní  vztahy  a  na  třídní 
 boj. V této skupině se pohybují strukturalisti, kteří zdůrazňují překážky národního 
 rozvoje  a  zároveň  se  drží  humanitárních  a  morálních  koncepcí,  dále 
 Hinkelammertova  teorie  která  odmítá  vysvětlování  situace  mezi  periferií  a 
 satelitem  prostřednictvím  nedostatečného  růstu.  Pak  zde  také  můžeme  nalézt 
 marxismem  inspirovaného  Cardosu  a  Faletta,  kteří  se  zajímají  o  závislost 
 z historického hlediska a podle nichž se závislost a rozvoj vzájemně nevylučují a 
 může probíhat souvislý závislý rozvoj (Larrain, 1989: 114).  


André  Gunder  Frank  je  přesvědčen,  že  expanze  kapitalistického  systému 
 úspěšně  pronikla  i  do  izolovaných  oblastí  periferií  a  ekonomické,  politické, 
 kulturní  i  sociální  vztahy  jsou  výsledkem  vývoje  kapitalistického  systému. 


Zkrátka tvrdí, že kapitalismus byl zodpovědný za rozvoj zaostalosti (Frank 1996: 


28  –  29),  a  představuje  si  ho  jako  světový  systém,  ve  kterém  spolu  koexistují 
metropolitní  centra  starající  se  o  hospodářské  přebytky  satelitních  zemí 
prostřednictvím  mechanismů  mezinárodního  obchodu.  To  ale  znamená,  že 



(23)satelitní země jsou závislé na metropolích v rámci systému a jeho obchodu, což 
 rozvíjí  zaostalost  a  zároveň  závislost  (Larrain,  1989:  14  –  15).  Tyto  vztahy 
 metropole a satelitu podle Franka mají tyto následky: ,,1) ekonomické, sociální a 
 politické  struktury  satelitů  jsou  úzce  spojeny  se  strukturami  metropolí.  2)  V 
 regionální metropoli, která je současně mezinárodním satelitem, nemůže probíhat 
 autonomní  rozvoj.  3)  Čím  slabší  vazby  mezi  metropolemi  a  satelity,  tím  více 
 možností  má  autonomní  rozvoj.  4)  Čím  silnější  vazby,  tím  bude  satelit  více 
 zaostalý“  (Larrain,  1989:  116). Dle  André  Gundera  Franka:  ,,může  nastat vývoj 
 pouze  tehdy,  pokud  se  v zemi  zhroutí  systém  pomocí  socialistické  revoluce“ 


(Larrain, 1989: 15).  


Wallerstein je významný teoretik zabývající se světovým systémem a jeho 
 ekonomickým  členěním,  kdy  za  primární  jednotku  analýzy  považuje 
 kapitalistickou  světovou  ekonomiku  (Petras,  1981:  148).  Nicméně  vzhledem 
 k tomu,  že  se  v  jeho  pracích  vedle  protipólů  jádra  a  periferie  objevuje  ještě 
 semiperiferie, ve které se a míchají rysy obou zón tak, že ji nelze označit za jednu 
 z nich  (Wallerstein  –  Hopkins,  et  al.,  1996:  4),  není  pro  tuto  práci  podstatný 
 vzhledem k tomu, že počítáme pouze s jádrem (Čína) a periferií (země vyvážející 
 ropu do ČLR). 


Fernando  Cardoso  a  Enzo  Faletto  ve  své  knize  Závislost  a  rozvoj 
v Latinské  Americe  uvádějí,  že  jsou  v současném  systému  dvě  základní  situace 
závislosti,  jež  jsou  založené  na  dynamice  multinárodních  korporací,  a  to 
závislost,  ve  které  je  systém  produkce  kontrolován  národně  a  závislost,  kde  je 
systém  produkce  kontrolován  zvnějšku.  Zde  je  vkládán  zahraniční  kapitál  do 
místního procesu produkce a jeho hodnota vzrůstá díky využívání místní pracovní 
síly  a  následným  uvedením  surovin  jako  například  ropa,  banány  na  externí  trh, 
kde jsou prodávány. V druhém případě dodávají kapitál místní podnikatelé, kteří 
současně  využívají  místní  pracovní  sílu.  Vše  se  tedy  odehrává  uvnitř  státu, 
v místním  výrobním  procesu.  Nicméně  vzhledem  k tomu,  že  místní  trh  není 
schopen využít množství potravinových výrobků a spotřebitelského zboží (ropa), 
je  tedy  nezbytné,  aby  zasahoval  mezinárodní  trh.  V současném  mezinárodním 
systému  se  nejčastěji  objevuje  typ,  kdy  zahraniční  kapitál  proudí  do  lokálních 
produkcí, což je dáno zejména tím, že mnohonárodní korporace kontrolují závislé 
industrializující ekonomiky (Cardoso – Faletto, 1979: xviii – xix). Autoři zároveň 
uvádějí,  že  vztahy  závislosti  mohou  vést  k rozvoji  nebo  závislému  rozvoji 
(Cardoso – Faletto, 1979: xxii) 



(24)3  GEOPOLITIKA ROPY 


Ropa patří v současném globalizovaném světě mezi nejdůležitější suroviny 
 a  celý  svět  po  ní  prahne.  Je  součástí  rozvoje  techniky,  obchodních  strategií  a 
 zejména  vztahů  mezi  státy.  Ne  nadarmo  se  jí  říká  černé  zlato,  o  které  velmoci 
 usilují. Vzhledem k tomu, že v současné době se ropa využívá zejména v dopravě 
 a  petrochemickém  průmyslu,  znamená  to,  že  jsou  na  ní  závislé  více  či  méně 
 veškeré  ekonomiky.  Ropa  ale  není  významnou  surovinou  jen  v současném 
 globalizovaném  světě,  byla  využívána  již  v dávných  dobách.  Objevují  se 
 informace,  že  v období  starověké  Mezopotámie  byla  ropa  využívána  při  stavbě 
 silnic, impregnaci lodí i při výrobě různých součástí pro léky (Maugeri, 1964: 3). 


Ačkoli  byla  v dávných  dobách  ropa  velmi  využívána,  na  nějaký  čas  upadla  do 
 zapomnění, a to až do 50. let 19. století. Do povědomí obyvatel planety se dostala 
 díky kanadskému geologovi Abrahamovi Gesnerovi, jež destiloval lampový olej 
 nově  právě  z ní, a  to pod názvem petrolej. Toto levnější palivo vystřídalo dříve 
 běžně v lampách užívaný velrybí tuk (Maugeri, 1964: 3, 4).   


Rok  1859  je  považovaný  za  počátek  ropného  průmyslu,  kdy  Američan 
 Edwin  Drake  v Pensylvánii  narazil  při  21  metrů  hlubokém  vrtu  na  ropu.  Ačkoli 
 úplně první ropný vrt byl proveden o 12 let dříve v Ázerbájdžánu, je považován 
 právě  tento  v USA  jako  ten,  který  stál  na  počátku  honu  za  ropou.  Drake  navíc 
 přišel s dodnes využívanými barely pro shromáždění a přepravu 159 litrů ropy. O 
 dva  roky  později  již  došlo  na  transport  ropy  po  moři  do  Evropy,  konkrétně 
 z Philadelphie do Londýna, a v roce 1865 byl sestrojen první ropovod s délkou 5 
 mil  a kapacitou 800 barelů denně (bbl/d). Produkce ropy a zároveň poptávka po 
 ní začala stoupat (Maugeri, 1964: 4 – 7). V souvislosti s tím se začaly i další státy 
 poohlížet  po  tom,  zda  na  jejich  území  není  ropa  a  nastalo  období,  ve  kterém 
 přibyly státy těžící a následně vyvážející ropu. V roce 1878 tak začala těžba ropy 
 ve Venezuele, na počátku 20. století na Blízkém východě, v polovině 20. století i 
 v Africe a následně v Severním moři i jiných místech5. Zatímco ve 20. letech 20. 


století docházelo celkově k produkci pouze 100 miliónů tun ropy, v 50. letech to 


       


5  THE  VIRTUAL  GEOLOGY  DEPERTMENT. History  of  the  World  Petroleum  Industry  (2012); 


(http://www.geohelp.net/world.html, 2012-02-13). 



(25)bylo  již  600  miliónů  tun6  a  na  konci  roku  2010  ve  srovnání  s minulostí 
 neuvěřitelných 3913,7 miliónů tun ropy ročně7.  


V současné době dochází k větší či menší produkci ve všech světadílech a 
 současně se zvyšuje její využití. Zatímco v minulosti se ropa využívala zejména 
 jako  levný  zdroj  světla  a  jako  útočná  zbraň,  dnes  se  její  využití  objevuje 
 především  ve  třech  směrech,  a  to  v dopravě,  ve výrobě  elektrické  energie  a 
 k topení,  zároveň  se  objevuje  jako  výchozí  bod  pro  petrochemický  průmysl8. 
 Nicméně  s rozšířením  produkce  a  jejího  využití  jako  primární  energetické 
 suroviny se objevuje otázka toho, jak dlouho bude možné zvyšovat spotřebu ropy, 
 aniž by v nejbližší době nedošlo k zastavení těžby v důsledku jejího vyčerpání.  


3.1  Zásoby ropy a jejich distribuce 


Pokud  se  hovoří  o  zásobách  ropy,  nelze  s naprostou  přesností  hovořit 
 v konkrétních  číslech,  jedná  se  o  odhady.  Společnost  British  Petrol  (BP) 
 rozděluje  zásoby  na  obnovitelné  zásoby  ropy,  ověřené  zásoby  ropy,  dále 
 předpokládané  zásoby  a  pravděpodobné  zásoby  ropy.  Jestliže  se někde  setkáme 
 se  snahou  odhadnout  zásoby  ropy,  pak  se  jedná  o  ověřené  zásoby,  což  je: 


,,odhadované  množství  ropy,  jejíž  geologické  a  technické  údaje  ukazují  s 
 přiměřenou jistotou, že je možné je ze známých rezerv v několika dalších letech 
 čerpat,  a  to  za  současných  ekonomických  a  provozních  podmínek9.“  Ke  konci 
 roku  2010  BP  odhadovalo,  že  takových  světových  zásob  ropy  je  na  188  800 
 miliard  tun/1 383  200  miliard  barelů10.  V průběhu  několika  desetiletí  se 
 distribuce odhadovaných zásob ropy zvětšují11. To je dáno samozřejmě novějšími 
 a  efektivnějšími  technologiemi  a  přístroji  pro  měření  ropných  zásob. 


Z historického hlediska se největší ropné zásoby vyskytovaly dlouhá desetiletí na 
 Blízkém  východě12.  Nicméně  po  roce  2005  byly  převýšeny  zásobami  Jižní  a 


       


66 BP.  The  Oil  Industry  in  1951  (1952:  7); 


(http://www.bp.com/liveassets/bp_internet/globalbp/globalbp_uk_english/reports_and_publications/statist
 ical_energy_review_2011/STAGING/local_assets/pdf/Statistical_Review_1951.pdf, 2012-02-21). 


7 BP.  Statistical  Review  of  World  Energy  (2011:  10); 


(http://www.bp.com/liveassets/bp_internet/globalbp/globalbp_uk_english/reports_and_publications/statist
 ical_energy_review_2011/STAGING/local_assets/pdf/statistical_review_of_world_energy_full_report_20
 11.pdf, 2012-02-21). 


8  YOUNG  PROFESSIONALS  IN  ENERGY.  Introduction  to  the  Oil  Industry  (2004:  19,  20); 


(http://ypenergy.net/attachments/files/ubs.pdf, 2012-02-21). 


9 BP.  Oil  reserve  definitions  (2012); 


(http://www.bp.com/sectiongenericarticle800.do?categoryId=9037318&contentId=7068756, 2012-02-21). 


10 Příloha II: Zásoby ropy ve světě. 


11 Příloha III: Distribuce odhadovaných zásob. 


12 Příloha IV: Odhadované zásoby ropy. 



(26)Střední  Ameriky,  respektive  nově  objevenými,  zatím  nedistribuovanými 
 zásobami  ropy  ve  Venezuele,  v oblasti  řeky  Orinoko,  která  se  nyní  může 
 prezentovat  jako  oblast,  ve  které  jsou  přítomny  největší  zásoby  ropy,  což 
 samozřejmě  přitahuje  pozornost  zemí,  které  tuto  surovinu  nemají  a  potřebují. 


Nyní  se  odhaduje,  že  Venezuela  má  na  svém  území  zásoby  ropy  ve  výši  296,5 
 miliard  barelů,  zatímco  bývalý  lídr,  Saúdská  Arábie,  má  264,5  miliard  barelů 
 zásob ropy13. Podobně jako ve Venezuele se objevily nové zásoby ropy v Iráku, 
 který  disponuje  146  miliardy  barely  ropy  a  stejně  tak  v Íránu,  který  má  v 
 zásobách 150 miliardami barelů ropy (Lawler, 2011). 


Ropa  se  využívala  od  dávných  dob  a  tím,  jak  se  rychle  rozšiřovalo  její 
 využití,  zvyšovala  se  po  této  surovině  poptávka.  Zároveň  požadavky  na  ropu 
 rostly ruku v ruce s tím, jak se stát a jeho ekonomika začaly rozvíjet. V současné 
 době můžeme říci, že poptávka po ropě v nejvíce rozvinutých zemích víceméně 
 stagnuje  a  můžeme  předpokládat,  že  v blízké  budoucnosti  i  poklesne,  nicméně 
 v zemích  rozvojových  neustále  spotřeba  ropy  roste14.  K tomu  jsou  jako  typický 
 příklad  uváděny  nejrychleji  rostoucí  ekonomiky  světa,  mezi  které  patří  Indie, 
 Čína  a  Blízký  východ.  Tyto  ekonomiky  od  roku  2004  zvýšily  nárůst  spotřeby 
 ropy  o  2/3,  navíc  pouze  malý  počet  obyvatel  těchto  zemí  ropu  využívá  jako 
 takovou15.  Vzhledem  k tomu,  že  se  tyto  ekonomiky  stále  rozvíjejí,  je 
 pravděpodobné, že se jejich požadavky a zároveň i příjem ropy na obyvatele bude 
 zvyšovat16.  V průměru  se  těmto  zemím  spotřeba  z roku  2009  zvýšila  o  10  %, 
 přičemž  v celosvětovém  průměru  se  zvýšila  spotřeba  jen  o  3  %17.  I  přesto  ale 
 zůstávají  tradičně  největším  konzumentem  ropy  USA,  následované  již  Čínou, 
 Japonskem, Indií a Ruskem. V souvislosti s růstem požadavků na zisk ropy roste i 
 její produkce. Nejvýznamnějším producentem a zároveň jako největší zásobárna 
 ropy byla až do nedávna Saúdská Arábie. Z tohoto postu ji vyřadila Venezuela a 
 z postu  největšího  producenta  pak  Ruská  federace,  po  Saúdské  Arábii  pak  jako 
 třetí  největší  producent  ropy  figurují  USA18.  Saúdská  Arábie,  Rusko,  Írán, 
 Spojené  Arabské  Emiráty  a  Norsko  jsou  chápány  podle  informací  amerického 
 Úřadu  pro  energetické  informace  (EIA)  z roku  2009  jako  země  na  předních 


       


13 Příloha II: Zásoby ropy ve světě. 


14 Příloha V: Produkce ropy ve světě, zobrazeno v bbl/d. 


15 Příloha VI:Počet obyvatel využívajících ropu k vlastní spotřebě. 


16  U.S.  COMMODITY  FURURES  TRADING  COMMISSION.  Interim  Report  on  Crude  Oil. 


Interagency  Task  Force  on  Commodity  Markets  (2008:  7  –  9); 


(http://www.cftc.gov/ucm/groups/public/@newsroom/documents/file/itfinterimreportoncrudeoil0708.pdf, 
 2012-02-21). 


17BP. Statistical Review of World Energy (2011: 9). 


18 Příloha V: Produkce ropy ve světě, zobrazeno v bbl/d. 



(27)příčkách, které vyvážejí ropu do zahraničí19. Nejvýznamnějšími importéry v roce 
 2010 byly USA, EU, Čína, Japonsko a Indie, ale do ekonomicky vyspělých států, 
 USA a Japonsku, se od roku 2000 dovoz ropy snížil, zatímco u Číny a Indie tomu 
 bylo naopak a navíc se předpokládá, že s jejich rozvojem import ještě v budoucnu 
 stoupne20. 


Na  světovém  ropném  trhu,  v  produkci  ropy  a  v  jejích  dodávkách  hrají 
 velkou roli nejen státy samotné, jež na svém území ropu mají, ale zejména ropné 
 společnosti.  Rozlišují  se  ropné  společnosti  vlastněné  investory  a  společnosti 
 kontrolované  vládou.  Konkrétně  můžeme  dle  EIA  rozlišit  tři  druhy  společností, 
 přičemž každá operuje jinak, má odlišné strategie a cíle. Prvním typem jsou ropné 
 společnosti  vlastněné  investory,  které  jsou  označovány  jako  mezinárodní  ropné 
 společnosti, jako BP či Royal Dutch Shell. Tyto společnosti jsou velmi aktivní a 
 rychlé v rozvíjení a nabízení ropných produktů na konkurenčních trzích. Druhým 
 typem jsou státní ropné společnosti (NOCs), které fungují jako korporace a ačkoli 
 mohou  podporovat  cíle  své  země,  jsou  především  komerčně  založené.  Jako 
 taková  společnost  může  být  uvedena  brazilská  Petrobras.  Třetím  a  posledním 
 typem  společnosti,  jsou  NOCs,  které  působí  jako  prodloužená  ruka  vlády.  Tyto 
 společnosti nemají jako obchodní společnosti zájem na přílišný vývoj rezerv, ale 
 spíše  usilují  o  lepší  postavení  na  trhu,  dodávání  levnějších  energií  či  možnost 
 získat prostor pro zaměstnávání svých občanů. Mezi tyto společnosti jsou řazeny 
 Saudi Aramco ze Saúdské Arábie a státní ropná společnost PDVSA z Venezuely. 


A  jsou  to  právě  národní  ropné  společnosti,  které  kontrolují  většinu  ropných 
 zásob. V roce 2007 kontrolovaly 88 % ověřených zásob, byly zodpovědné za více 
 než  50  %  produkce  ropy21  a  v roce  2011  NOCs  kontrolovaly  75  %  světové 
 produkce ropy a 90 % jejích zásob, stejně jako ropné infrastruktury. Navíc podle 
 předpokladů  60  %  dosud  neobjevených  zásob  ropy  se  nachází  na  území,  na 
 kterém mají právě tyto společnosti smlouvy o výsadním přístupu k těžbě (Arfaa – 
 Tordo – Tracy, 2011: xi).  


3.2  Bezpečnost dodávek ropy 


Bezpečné  dodávky  ropy  ke  spotřebitelům  jsou  stále  častěji  ohrožovány  a 
 jejich  dodání  je  nejisté.  Klíčovými  problémy  se  zdají  být doprava  ropy a  to, že 


       


19 EIA. Top World Oil Net Exporters (2009); (http://205.254.135.7/countries/index.cfm?topL=exp,.2012-
 02-21). 


20 Příloha VII: Import ropy do roku 2035. 


21 EIA.  Who  are  the  major  players  supplying  the  world  oil  market?  (2009); 


(http://205.254.135.7/energy_in_brief/world_oil_market.cfm, 2012-02-21). 



(28)světové  trhy  ropy  jako  takové  nejsou  stabilní  kvůli  strachu  z možného  narušení 
 dodávek.  To  je  dáno  tím,  že  většina  zemí,  které  na  svém  území  disponují 
 nemalými  zásobami  ropy,  nejsou  zcela  politicky  stabilní  a  navíc  je  v některých 
 případech  obtížné  pro  zahraniční  investory  na  místní  trh  vstoupit.  Vzhledem 
 k tomu, že velké zásoby ropy má omezené množství zemí, jsou obavy z narušení 
 dodávek či přímo jejich přerušení na místě. Tato situace se stává častou například 
 v Nigérii, Iráku i Venezuele. Nejčastěji bývají ropné dodávky narušeny z důvodů, 
 jako  jsou  občanské  války,  pracovní  stávky,  výbuchy  a  s nimi  spojené  potrubní 
 úniky,  popřípadě  živelné  katastrofy.  Díky  těmto  narušením  se  ztrácí  statisíce 
 bbl/d  22.  Tento  typ  oslabení  dodávek  ropy  se  objevuje  v oblasti  její  produkce, 
 nicméně v poslední době se stává také stále více ohroženou ropa v oběhu. 


Aby bylo možné uspokojit požadavky zemí na zvyšující se spotřebu ropy, 
 je  nezbytností  dodávky  bezpečně  přesunout  ze  zemí  těžby  nejprve  do  rafinérií  a 
 poté do zemí spotřeby čili ke spotřebitelům. Tato doprava je zajišťovaná jak po 
 moři,  tak  po  zemi.  Po  zemi  prostřednictvím  ropovodů  a  po  moři  pomocí 
 nákladních lodí a tankerů. Zajištění dostatečných a stálých dodávek ropy se stalo 
 jedním z hlavních cílů bezpečnostních strategií zemí, k nimž tyto dodávky plynou 
 (Rodrigue,  2004:  2).  Prostřednictvím  výše  uvedených  prostředků  se  ročně 
 přepraví  milióny  barelů  ropy,  které  se  mohou  stát  cílem  globálního  terorismu  a 
 pirátů,  přitom  na  40  %  světového  koloběhu  ropy  proudí  ropovody.  Právě 
 ropovody  se  stávají  útokem  teroristů,  neboť  jsou  dlouhé  až  několik  tisíc  mil  a 
 některé  tak  vedou  přes  území,  které  nevytváří  stabilní  prostředí  pro  bezpečný 
 průtok a které je zároveň vzhledem k jejich délce téměř nemožné plně ochránit23. 
 Například v polovině února 2012 byl atakován ropovod v syrském městě Homs24
 a v témže měsíci byl také napaden ropovod v Nigérii, přičemž italská společnost 
 ENI, která v oblasti operuje, uvedla, že ztratila 4 000 bbl/d. Tento útok byl spíše 
 světlou  výjimkou  mezi  ostatními,  který  nepůsobil  negativně  na  zvýšení  cen 
 ropy25.  Stejně  tak  jako  jsou  ovlivňovány  ceny  ropy  případnými  útoky  na 
 ropovody, jsou také ovlivňovány snahou zajistit bezpečnou dopravu ropy pomocí 


       


22 U.S. COMMODITY FUTURES TRADING COMMISSION. Interim Report on Crude Oil. Interagency 
 Task Force on Commodity Markets  (2008: 13). 


23 THE INSTITUTE FOR THE ANALYSIS OF GLOBAL SECURITY. Threats to Oil Transport (2004); 


(http://www.iags.org/oiltransport.html, 2012-02-21). 


24ARABNEWS.COM.  Activists:  Oil  pipeline  attacked,  on  fire  in  Syria  (2012); 


(http://arabnews.com/middleeast/article576145.ece, 2012-02-21). 


25 THE CHRISTIAN SCIENCE MONITOR. With oil pipeline attack, Niger Delta rebels announce return 
(2012); (http://www.csmonitor.com/World/Africa/2012/0206/With-oil-pipeline-attack-Niger-Delta-rebels-
announce-return, 2012-02-21). 



(29)tankerů po moři26.  Tankery  převážejí  každý  den  více  než  100  miliónů  tun  ropy, 
 přičemž  více  jak  polovina  proudí  z Blízkého  východu  do  Evropy,  Japonska  a 
 USA.  Tankery  se  vydávají  na  dlouhou  cestu,  kdy  například  dopravit  ropu 
 z Blízkého  východu  do  Číny  trvá  tři  týdny  a  cesta  ze  západní  Afriky  do  USA 
 zabere okolo 20 dnů (Rodrigue, 2004: 8 – 9). Vzhledem k tomu, že tankery jsou 
 svou  velikostí  a  tíhou  omezeny,  tak  v případě  náhlého  hrozícího  nebezpečí  jen 
 s těžkostí  mění  směr.  Po  světových  oceánech  pluje  přibližně  4 000  tankerů  a 
 každý  z nich  je  v ohrožení  jak  na  širokém  moři,  tak  zejména  v tzv.  kritických 
 místech27.  


Kritická  místa  jsou  EIA  definována  jako:  ,,úzké  průlivy  podél  velmi 
 využívaných mořských cest, z nichž některé jsou tak úzké, že jsou vydána omezení 
 na  velikost  lodí,  které  mohou  proplout.  Vzhledem  ke značným  ropným  cestám 
 vedeným  skrz  tyto  úžiny  jsou  klíčovou  součástí  globální  energetické 
 bezpečnosti28.“  Za  kritická  místa  jsou  dle  EIA  považovány  Hormuzský  průliv, 
 Malacká úžina, Panamský průplav, Suezský průplav, průliv mezi Rudým mořem 
 a  Adenským  zálivem  Bab-al-Mandab,  úžiny  Bospor  a  Dardanely  a  Dánské 
 úžiny29.  Mezi  nejstrategičtější  a  zároveň  nejohroženější  jsou  považovány 
 Hormuzský průliv, kterým se odvádí ropa z Blízkého východu a Malacká úžina30, 
 přes kterou proudí na 90 % japonského importu z Blízkého východu, stejně jako 
 přes ni proudí ropa do Jižní Koreje, Číny, Filipín i Singapuru (Richardson, 2007: 


i). Hormuzský průliv propojuje Perský záliv s Ománským a následně s Indickým 
 oceánem, nachází se mezi Ománem a Íránem31 a v roce 2011 jím proudilo 20 % 
 celosvětové ropy, přičemž denně to bylo na 17 miliónů barelů ropy32. Výraznou 
 obavou v této oblasti je možné uzavření průlivu Íránem. Od začátku roku 2012 se 
 stále  často  o  této  hrozbě  hovoří  jako  o  pravděpodobné33  a  nabízí  se  několik 
 možných  řešení,  jak  v případě  jeho  uzavření  tento  průliv  obejít.  To  by  ale 
 znamenalo zvýšení cen ropy na trhu. Mezi tyto alternativní cesty patří například 


       


26 THE INSTITUTE FOR THE ANALYSIS OF GLOBAL SECURITY.  Threats to Oil Transport. 


27 Tamtéž. 


28  EIA.  World  Oil  Transit  Chokepoints  (2011-12-30);  (http://205.254.135.7/countries/regions-
 topics.cfm?fips=WOTC, 2012-02-21). 


29 Příloha VIII: Toky ropy a hlavní kritická místa cest. 


30 EIA. World Oil Transit Chokepoints. 


31 Příloha IX: Hormuzský průliv. 


32 EIA. World Oil Transit Chokepoints. 


33  Írán  a  jeho  jaderný  program  je  trnem  v oku  USA a celého mezinárodního společenství. Již několikrát 
 Írán  avizoval  možnost  uzavření  tohoto  průlivu  v souvislosti  uloženými  sankcemi  na  íránskou  ropu. 


Zároveň uvedl, že pokud se bude cítit ohrožený, považuje za samozřejmý preemptivní útok na nepřátele. 


(Marcus,  2012);  BBC.Iran  says  pre-emptive  strike  on  ´enemies´  possible  (2012-02-21); 


(http://www.bbc.co.uk/news/world-middle-east-17116588, 2012-02-21). 



(30)ropovod  Petroline  s kapacitou  5  miliard  bbl/d  a  vedoucí  745  km  ze  Saúdské 
 Arábie do Rudého moře34.  


Malacká  úžina  je  cestou, kterou plují ropné tankery z Perského zálivu na 
 asijský trh a nachází se mezi Indonésií, Malajsií a Singapurem a pirátství, stejně 
 jako  možná  politická  nestabilita,  představuje  konstantní  hrozbu,  které  plující 
 tankery čelí. To je umocněno právě počtem lodí, které denně proplouvají, každý 
 den  jich  propluje  na  600.  Vzhledem  k tomu,  že  touto  cestou  proudí  na  80  % 
 japonského, tchaj-wanského i jihokorejského dovozu ropy (Rodrigue, 2004: 13), 
 formují  se  i  zde,  stejně  jako  v případě  Hormuzského  průlivu,  alternativní  cesty 
 pro  případ  uzavření  úžiny.  Lodě  by  musely  obeplout  souostroví  Indonésie  a 
 proplout  přes  Sundskou  úžinu  mezi  Jávou  a  Sumatrou  nebo  Lombockou  úžinou 
 mezi  ostrovy  Bali  a  Lombok35.  Tyto  cesty  by,  stejně  jako  stavba  ropovodu  přes 
 severní  Malajsii,  mohly  odlehčit  Malacké  úžině36.  Čína  ve  snaze  vyhnout  se 
 Malacké úžině začala navíc v roce 2009 stavět ropovod z Barmy do Číny, který 
 by měl pojmout 240 000 bbl/d 37. Možnostem zabezpečení dodávek ropy ze zemí 
 vyvážejících ropu, vedoucích kolem či přes Perský záliv a přes Malackou úžinu, 
 se bude věnovat v rámci čínské námořní bezpečnostní politiky kapitola pátá. 


       


34 EIA. World Oil Transit Chokepoints. 


35 Tamtéž. 


36 Příloha X: Allternativní trasy vyhýbající se Malacké úžině. 


37 EIA. World Oil Transit Chokepoints. 



(31)4  ČÍNSKÝ ZÁJEM O ROPU A JEJÍ DOVOZ 


Čína  prochází  v posledních  letech  ekonomickým  růstem,  který  jde  ruku 
 v ruce  s navyšováním  jejích  energetických  požadavků,  v tomto  případě 
 požadavků na dodávky ropy, kterou ačkoli ČLR sama na svém území disponuje, 
 nemá jí takové množství, aby své nároky uspokojila. Produkce ropy ČLR rostla o 
 poznání méně než její spotřeba38, od 80. let začala více spoléhat na dovoz ropy a 
 v současné době je druhým největším spotřebitelem ropných produktů na světě, 
 kdy  dle  statistik  z roku  2010  spotřebovala  Čína  denně  9,2  miliónů  barelů  ropy. 


Sama  si  je  schopna  z vlastní  těžby  zajistit  sotva  polovinu  a  4,8  milionů  bbl/d  je 
 importováno39,  přičemž  se  předpokládá,  že  by  do  roku  2025  měla  poptávka 
 stoupnout na 14, 2 miliónů bbl/d. Z toho by mělo být téměř 11 miliónů dovezeno, 
 z toho  vyplývá,  že  závislost  Číny  na  importu  bude  tudíž  činit  90  %.  To  vede 
 čínskou  vládu  ke  snaze  zajistit  přísun  strategického  energetického  bohatství, 
 zejména  pak  dodávky  ropy,  jako  jedné  z hlavních  surovin  pro  své  hospodářství 
 (Fürst, 2006: 17 – 19). 


4.1  Přechod ze soběstačnosti v závislost na ropě 


ČLR se řadí mezi země, které na svém území disponují ropnými zásobami, 
 podle  statistik  BP  z roku  2011  měla  Čína  na  svém  území  k roku  2010  14,8 
 miliard  barelů  ropných  zásob40,  přitom  její  největší  a  současně  nejstarší  ropná 
 pole  se  vyskytují  na  severovýchodě  ČLR.  Více  jak  85  %  produkce  ropy  se 
 objevuje  na  území  kontinentální  Číny  a  zbylých  15  %  produkce  pak  získává 
 z mořských zásob41. Využití ropy má v Číně dlouhou tradici. Výzkum a těžba na 
 ropných polích existovala v Číně již delší dobu, ale až se vznikem Čínské lidové 
 republiky mohl propuknout výzkum a těžba ropy naplno. To bylo dáno politickou 
 nestabilitou a nedostatkem znalostí o potřebných technologiích (Kambara, 1974: 


699,  700).  Ještě  před  jejím  vznikem  se  ale  jak  Kuomintang,  tak  Čínská 
 komunistická  strana  snažily  vytěžit  a  zprostředkovat  všechny  zdroje,  které  byly 
 nalezeny. Proto byly následně usilovně objevovány další pro těžbu vhodná ropná 
 pole, a to například na severovýchodě provincie Kansu pole Yumen (Kambara – 
 Howe,  2007:  7  –  9),  o  kterém  se  hovoří  jako  o  největším  ropném  poli,  které  v 
 roce  1948  vyprodukovalo  na  511 000  bbl  surové  ropy.  Ačkoli  v  první  polovině 


       


38 Příloha XI: Produkce a spotřeba surové ropy v ČLR. 


39 EIA. Country Analysis Briefs: China (2010); (http://www.eia.doe.gov/cabs/China/pdf.pdf, 2012-02-22). 


40 BP. Statistical Review of World Energy (2011: 6). 


41 EIA. Country Analysis Briefs: China. 
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